

@辽源人:垃圾分类,你准备好了吗?

改变
 是为了更好地生活

垃圾分类教育应是一门必修课

随着经济社会发展和物质消费水平大幅提高,各地生活垃圾产生量迅速增长,环境隐患日益突出,已成为新型城镇化发展的阻碍因素和制约因素。要养成垃圾分类的好习惯,使其变废为宝,这个日常生活的选项,就应该成为广大居民的必选课题和必修课。

记者注意到,辽源街路上摆放的垃圾箱都是分类垃圾箱,总会有些稚气未脱的孩童手拿垃圾站在垃圾箱前分辨垃圾所属类别后再“准确”投掷,偶尔他们还会向身边的大人讲解一下什么是可回收垃圾、不可回收垃圾……

反观一些成年人,不但不会分类处理垃圾,甚至将垃圾随意丢弃,将垃圾桶当成摆设。

垃圾分类,事关居民生活环境改善和生活品质的提高。对广大居民而言,垃圾分类无小事,要牢固树立“垃圾分类,人人有责”的环保理念,达成垃圾分类共识,养成垃圾分类习惯,从身边做起、从小事做起、从点滴做起。自觉学习环保知识,主动掌握垃圾分类业务,当好垃圾分类志愿者“排头兵”,让垃圾分类成为生活新风尚、新时尚。

垃圾分类规定:没有最严 只有更严

在全球一些注重环保的国家里,处理垃圾最有技术含量的环节是垃圾分类,垃圾分类甚至被看作是一个外国人是否融入该国的标志。

日本:有家用分类垃圾箱,人们在家就可以轻易地给垃圾分类。同时,扔垃圾还要分日子:每户都有统一发的表格,写着可燃垃圾、不可燃垃圾、玻璃、罐头、电池等十多种。如可燃垃圾(包括果皮、菜渣等)是每周一、三、五扔;每周二可扔旧报纸;每月第四个周一可扔不可燃垃圾,如电池等。日本垃圾袋是半透明的,所以扔了什么垃圾一目了然。

英国:每个英国家庭都有3个垃圾箱:一个黑色,装普通生活垃圾;一个绿色,装花园及厨房的垃圾;一个黑色小箱子,装玻璃瓶、易拉罐等可回收物。社区会安排三辆不同的垃圾车每周一次将其运走。普通生活垃圾主要是填埋,花园及厨房的垃圾用作堆肥;垃圾回收中心则回收42种垃圾,如眼镜、家具等。

德国:是世界上最早实行垃圾分类的国家之一,目前生活垃圾回收利用率达65.6%。德国基本按照“谁产生垃圾谁负责处理”的要求,生活垃圾通常分为以下五大类:纸、玻璃容器、塑料、金属和有绿色标志的物品,可降解垃圾,其他垃圾。居民需要把碎玻璃、大件垃圾、有毒有害或购买废弃物投放到专门的回收站内,或购买垃圾处理券委托环卫局进行回收。

瑞士:垃圾分类可以用“较真”来形容。空瓶空罐必须在家洗净后才能丢弃;带有金属盖的玻璃瓶要将金属盖取下,与玻璃瓶身分开丢到不同的入口内;透明的与不透明的塑料瓶也要分开放进不同入口;绿植垃圾,也就是枯枝落叶等要专门丢进小区门口绿色的垃圾桶;处理大件的垃圾,同样需要预约回收日期,亲自把大件垃圾送过去。在瑞士还有一个专门的职业,叫作“垃圾警察”。他们会巡逻在大街小巷翻看垃圾桶,如若发现违规者将对其进行罚款。

编者按:

近段时间,因为一个“史上最严”,让我们每天都在做的倒垃圾行为,悄悄登上了各种热搜榜。在上海,从7月1日起,个人混合投放垃圾最高可罚200元,单位混装混运垃圾最高则罚5万元。

不仅在上海,全国多地新的垃圾分类管理条例也已开始“大步迈进”。住房和城乡建设部近日要求,包括杭州、宁波在内的46个全国重点城市,要在2020年底基本建成垃圾分类处理系统。

垃圾分类就这样被“提上议程”,全国逐步实现垃圾分类是“动真格”的了。或早或晚,我们辽源也会进入“垃圾分类时代”。为免猝不及防的垃圾分类“突袭”,辽源人也该未雨绸缪,及早进入状态。

做个垃圾分类“大考优等生”

网络上、各大报纸主要版面上,“垃圾分类”已是全社会热词,而且越来越热。就在我们这离垃圾分类“距离”还很远的辽源,垃圾分类的话题都很火。

从“小龙虾、珍珠奶茶、粽叶”如何分类的各种追问,再到传说中的上海人如今每天都要经受的灵魂拷问

“你是什么垃圾?”,也许显得有些较真和搞笑,但无不显示出人们对于垃圾分类的热情。

从现在开始,我们也要跟上“时代”的脚步,学习垃圾分类的重点和难点,努力做个垃圾分类“大考”的“优等生”,交出一份让人满意的答卷。

十大难题答对率不过半

据网络消息,为配合垃圾分类的全面实施,某微信号栏目中推出“垃圾分类小知识”版块,每天出一道测试题,通过投票形式,让网友选择物品所属分类。截至目前,共发布133道题目,通过对生活中常见物品的投票数据进行汇总梳理,得出10道答题正确率最低的题目,答对率均不过半,成为知识“盲点”。

答对率最低的十类物品为:缝衣针(正确类别为干垃圾,答对率8%)、蟹壳(正确类别为干垃圾,答对率15%)、黑色塑料袋(正确类别为干垃圾,答对率24%)、没用完的铅笔(正确类别为干垃圾,答对率25%)、大骨头(正确类别为干垃圾,答对率27%)、小狗的粪便(正确类别为不进入垃圾分类系统,答对率28%)、充电宝(正确类别为可回收物,答对率39%)、瓜子壳(正确类别为湿垃圾,答对率40%)、榴莲壳和椰子壳(正确类别为干垃圾,答对率42%)、湿巾纸(正确类别为干垃圾,答对率42%)。

其实只要掌握其中诀窍,根本难不倒你。有害垃圾的关键词是“有毒”,口诀为“药(要)油(有)电灯”。药:过期药品;油:油漆桶;电:充电电池、纽扣电池、蓄电池;灯:节能灯、荧光灯。还有日常生活中比较常接触到的指甲油、洗甲水、蟑螂药、老鼠药、杀虫剂等。

可回收垃圾是回收后可循环再利用的废弃物,口诀为“衣、纸、塑、玻、金”。衣:废织物,衣服、鞋、床单、毛绒玩具等;纸:废纸张,快递纸箱、纸袋、书本、报纸等;塑:废塑料,矿泉水瓶、洗发水瓶、塑料玩具、塑料衣架等;玻:废玻璃,啤酒瓶、玻璃杯、窗户玻璃等;金:废金属,易拉罐、刀具、锅具等。值得一提的是,生活中最常用的塑料袋属于干垃圾。因为塑料袋用来装东西,很容易受到污染,且本身被循环利用的价值很低,所以它不属于可回收垃圾。

调查显示,湿垃圾和干垃圾最

掌握诀窍,难不倒

容易让大家“失分”。“为什么湿巾、面膜也属于干垃圾?”,其实,判断一件垃圾属于干垃圾还是湿垃圾,不是看它的物理状态是干是湿,而是看它未来的去处。

干垃圾用于焚烧发电;湿垃圾则通过粉碎,最终变成土地肥料,也可以变为沼气,沼气燃烧亦可发电。湿垃圾有变成肥料的潜质,干垃圾没有。如剩菜剩饭、菜叶等厨余垃圾、瓜果果核、绿植,它们容易腐烂,都是湿垃圾。湿巾、面膜,包括过期化妆品和肥料没有关系,所以属于干垃圾。报纸属于可回收垃圾,但用过的纸尿裤以及用过的纸巾,因为“被污染很脏”,无法回收再利用,归类为干垃圾直接焚烧掉。鱼鳞、鱼骨头是湿垃圾,但蛤蜊壳、蟹壳等是干垃圾,因为坚硬的壳类不易被粉碎,还可能对粉碎的刀片造成伤害。同理,大骨棒也是干垃圾。总之,无害又无用又不知道扔哪里的垃圾,都可以投到干垃圾桶里。

多一些耐心 少一些抱怨

近日,记者在手机上看到一位生活在上海的朋友发微信朋友圈说:“各位,有用过垃圾处理器吗?效果怎么样?一般蔬菜是不是都可以打碎?现在的垃圾分类定时定点真是让人有些受不了!”

据上海7月1日出台的《上海市生活垃圾管理条例》明确规定,上海要逐步推行生活垃圾定时定点分类投放制度。尽管“定时定点”对垃圾的正确分类投放有良好的促进作用,但也让一些居民感到了不便。

出门游玩赶飞机赶不上扔垃圾、腿脚不便爬不动楼梯……关于定时定点投放垃圾,网络上有很多“吐槽”和“抱怨”。记者的同学在上海某大学任教,早上六点多就要出门工作,赶不上早上扔垃圾的时间,于是她选择把垃圾堆放到晚上再统一投放,但是垃圾在家放一天心里难免有些“膈应”。但是,万事开头难,习惯成自然。关于定时定点投放垃圾,慢慢地总会理顺,也可以用些“高科技”,将餐厨垃圾等可处理分解的垃圾在家处理掉。

根据《上海市生活垃圾管理条例》行政处罚量基准》两份法律法规的相关规定,个人

若将有害垃圾与可回收物、湿垃圾、干垃圾混合投放,或者将湿垃圾与可回收物、干垃圾混合投放的,由城管执法部门责令立即改正;拒不改正的,处50元以上200元以下罚款;个人若将有害垃圾与其他生活垃圾混投,由于后果更严重,因此首次发现和第二次及以上被发现的罚款金额,分别提高至50元以上150元以下和150元以上200元以下。

当然,这个数字有些人也罚得起,但这个脸怕丢不起。根据《上海市生活垃圾管理条例》,有不履行生活垃圾分类义务且拒不改正,造成严重影响,阻碍执法部门履行职责,造成严重后果的;法律、法规规定的其他情形的,有关部门应当根据《上海市社会信用条例》相关规定,将单位和个人违反生活垃圾管理规定的信息归集到本市公共信用信息平台,并依法对失信主体采取惩戒措施。罚款事小,信用事大。一个信用账户余额不足的人,他将处处碰壁,寸步难行。

对社会而言,垃圾分类功在当代,利在千秋。经年累月的努力,才能成就城市的干净和整洁。由此带来的不适应只会是一时,让我们多一些耐心,少一些抱怨。

答案解析全在这里

为什么都是“壳”,蟹壳、榴莲壳、椰子壳是干垃圾,而瓜子壳是湿垃圾?因为瓜子容易腐烂、易腐蚀,所以属于湿垃圾;蟹壳、榴莲壳、椰子壳比较坚硬,难以腐蚀,属于干垃圾。至于之前讨论热烈的“粽叶”,确实属于能腐烂的生物质废弃物,但在实际处置过程中,它质地相对较硬,可能会损伤设备。榴莲壳、椰子壳等“杀伤力”也不小,因此它们同被分类为干垃圾。

缝衣针、黑色塑料袋,很多人会把

它们归于可回收物,之所以它们是干垃圾,因为已经失去了可循环利用价值。而充电宝,因为它是复合材料制成的电器类设备,内含许多可以回收再利用的材料,因此归类为可回收物。

此外,不是所有湿的东西都属于湿垃圾,用过的纸巾无论干湿都属于干垃圾。

另外,无论粪便是人的还是宠物的,都不属于生活垃圾,要通过特定的收集体系(抽水马桶、粪池)来处理。

可回收物

可回收物,是指适宜回收利用和资源化利用的生活废弃物,如废纸张、废塑料、废玻璃制品、废金属、废织物等。

可回收物主要包括
 报纸、纸箱、书本、广告单、塑料瓶、塑料玩具、油桶、酒瓶、玻璃杯、易拉罐、旧铁锅、旧衣服、包、旧玩偶、旧数码产品、旧家电。

可回收物投放要求
 1. 轻投轻放;
 2. 清洁干燥、避免污染,废纸尽量平整;
 3. 立体包装请清空内容物,清洁后压扁投放;
 4. 有尖锐边角的,应包裹后投放。

有害垃圾

有害垃圾,是指对人体健康或者自然环境造成直接或潜在危害的废弃物。

有害垃圾主要包括
 废电池(充电电池、铅酸电池、镍镉电池、纽扣电池等)、废油漆、消毒剂、荧光灯管、含汞温度计、废药品及其包装物等。

有害垃圾投放要求
 1. 投放时请注意轻放;
 2. 易破损的请连带包装或包裹后轻放;
 3. 如易挥发,请密封后投放。

湿垃圾

湿垃圾,是指日常生活垃圾产生的容易腐烂的生物质废弃物。

湿垃圾主要包括
 食材废料、剩饭剩菜、过期食品、蔬菜瓜果、瓜皮果核、花卉绿植、中药残渣等。

湿垃圾投放要求
 1. 纯流质的食物垃圾,如牛奶等,应直接倒进下水口;
 2. 有包装物的湿垃圾应将包装物去除后分类投放,包装物请投放到对应的可回收物或干垃圾容器。

干垃圾

干垃圾,是指除可回收物、有害垃圾、湿垃圾以外的其他生活废弃物。

干垃圾主要包括
 餐盒、餐巾纸、湿纸巾、卫生间用纸、塑料袋、食品包装、污染严重的纸、烟蒂、纸尿裤、一次性杯子、大骨头、贝壳、花盆等。

干垃圾投放要求
 1. 尽量沥干水分;
 2. 难以辨识类别的生活垃圾投入干垃圾容器内。

本版稿件由本报记者 宋建立 采写
 本版策划 戚凯慧

